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فصل سوم : منابع آب و خاك

آب جاري
مرجع: سراسري- 1398 میزان انرژي رواناب ها به کدام عوامل بستگی دارد؟  1

عمق جریان، استحکام بستر، شیب بستر سرعت، حجم، چگالی

شیب زمین، پوشش گیاهی، میزان مواد معلق شدت، مدت و نوع بارندگی در محل

مرجع: خارج از کشور- 1399

 

کدام گزینه، بیشترین سرعت حرکت آب در مسیر رودخانه و دلیل آن را، با توجه به تصویر زیر، بیان می کند؟  2

شکل بستر کف 

کنارة کاو  شیب دیواره

کنارة کوژ  شدت جریان

سطح  کاهش اصطکاك

←

←

←

←

مرجع: خارج از کشور- 1400

 

نیم رخ عرضی بستر رود در محل کدام برش ها شباهت بیشتري به هم دارند؟  3

EF ,ABCD,AB

GH,CDGH,EF

مرجع: سراسري- 1403

لوله اي افقی به قطر  متر، آب سدّي را به شهري می رساند. اگر در حال حاضر لوله تا نیمه آب داشته باشد و آب با سرعت  متر بر ثانیه در  4
لوله جاري باشد، دبی آب عبوري از لوله چند متر مکعب بر ثانیه است؟

22

7٫856٫283٫141٫57

آبدهی

مرجع: سراسري- 1396

عرض رودخانه اي در زیر پلی  متر است. زمانی که آب با عمق  متر و با سرعت  متر بر ثانیه از زیر پل عبور می کند، دبی آب  5
رود چند متر مکعب بر ثانیه است؟

120٫50٫5

34٫83048

مرجع: خارج از کشور- 1395

ترکیبنوع خاك
شیمیایی

اکسید آهنمیکاکائولنماسه کوارتزي

           

          

با شیب، شدت و مدت زمان یکسان بارندگی بر روي زمین هایی با کدام نوع خاك، رواناب بیش تري بر روي زمین جاري می شود؟  6

A805510

B3535255

C580105

D25252525

A

B

C

D

مرجع: سراسري- 1398

آبدهی قناتی در هر دقیقه  لیتر است. اگر عمق و عرض آب در دهانۀ قنات به ترتیب  و  سانتی متر باشد. آب با سرعت چند  7
متر بر ثانیه از دهانۀ قنات خارج می شود؟

18004050

0٫150٫20٫660٫9

1



مرجع: خارج از کشور- 1398 در یک نقطۀ معین از رودخانه اي در دشت با تغییر آبدهی، کدام کمیتّ هاي آب رودخانه نیز تغییر می کند؟  8

عرض، عمق، سرعت طول، عرض، عمق عرض، سرعت عمق، سرعت

مرجع: خارج از کشور- 1399

کدام گزینه براساس عبارت زیر، با «زمان حداکثري آبدهی رودهاي کشورمان و دلیل آن» مطابقت بیشتري دارد؟  9
«بیشترین بارش در کشور ما، مربوط به فصل سرد سال است.»

اواخر تابستان  کاهش تبخیر و بارش باران اوایل پاییز  افزایش بارندگی و کاهش نفوذپذیري

بهار  ذوب برف و افزایش بارندگی زمستان بارش برف و کاهش تبخیر

←←

←←

مرجع: سراسري- 1386

با کاهش کدامیک در یک حوضۀ آبریز،  «دبی»  رودي که آن حوضه را پس از یک بارندگی تخلیه می کند، افزایش می یابد؟  10

حجم آب  مقدار بارندگی پوشش گیاهی وسعت حوضۀ آبریز

مرجع: سراسري- 1400 آبدهی قناتی در هر دقیقه  لیتر است. اگر عمق و عرض آب در دهانۀ قنات به ترتیب  و  سانتی متر باشد،  11
آب تقریباً با سرعت چند متر بر ثانیه خارج می شود؟

30004080

0٫660٫150٫90٫2

مرجع: سراسري- 1399 چرا در مناطق گرم و خشک، بیشتر رودها، «موقتی و فصلی» هستند؟  12

ریزش باران هاي سیلابی و ناگهانی کاهش میزان بارندگی و تبخیر زیاد

ذوب ناگهانی برف و یخِ انباشته شده، در قله ها افزایش طول مدت خشکسالی و تغییرات بستر رود

مرجع: خارج از کشور- 1400

لوله اي به قطر  سانتی متر در هر ثانیه  لیتر آب به پره هاي توربینی می رساند. سرعت آب در لحظه برخورد به پره هاي توربین  13
حدود چند متر بر ثانیه است؟
50400

1258

مرجع: سراسري- 1379 مقدار تخریب یک رود بیش تر به کدام کمیت آب بستگی دارد؟  14

چگالی جرم حجم سرعت

مرجع: خارج از کشور- 1401

، نصف رود  است. نسبت دبی رود  به رود  کدام است؟ ،  برابر رود  و سرعت آب در رود  پهنا وعمق رود   15A2BABAB

1
2

124

مرجع: سراسري- 1373 در نفوذپذیري سنگ، .................. فضاهاي خالی نقش مهم تري دارد.  16

شکل تعداد اندازه ارتباط

مرجع: خارج از کشور- 1402

کانالی مکعب مستطیل شکل، آب سدي را براي مصارف کشاورزي به ناحیه اي منتقل می کند. سرعت و عمق آب در بیشترین دبی آب کانال   17

2 برابر سرعت و عمق آب در حالت کمترین دبی است. حداکثر دبی آب در این کانال چند برابر حداقل دبی همین کانال است؟

8642

مرجع: خارج از کشور- 1402

دبی آب قنات مورد استفاده در کشاورزي روستایی کم شده است. کدام مورد را براي بیشتر کردن دبی آب قنات مؤثرتر می دانید؟  18

عرض کانال و قطر چاه ها را افزایش دهند. عمق مادر چاه فعلی را زیاد کنند.

عمق میله چاه ها را افزایش دهند. طول کانال را زیاد کنند.

مرجع: سراسري- 1402

سرعت آب رودي به عرض  متر و دبی  برابر با  است. این رود در زمانی که از زیر پلی به عرض  متر عبور می کند،  19

ارتفاع آب  سانتی متر بالا می آید. سرعت آب در زیر پل چند متر بر ثانیه می شود؟

1260m
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s

6

25

481012

2

مشاوره کنکور نوتروفیل



مرجع: سراسري- 1403

در شکل زیر، پس از رسوب گذاري اولیه به ترتیب از قدیم به جدید کدام رویدادهاي زمین  شناختی، اتفاق افتاده است؟  20

 

رسوب گذاري - زلزله - فرسایش - چین خوردگی - رسوب گذاري مجدد رسوب گذاري - چین خوردگی - فرسایش - رسوب گذاري - ایجاد گسل

چین خوردگی - فرسایش - زلزله - فرسایش - رسوب گذاري مجدد چین خوردگی - فرسایش - زلزله - فرسایش - چین خوردگی مجدد

سطح ایستابی

مرجع: خارج از کشور- 1385

15
00
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00
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کدام نقطه در محدوده ي نقشه ي مقابل براي حفر چاه آب مناسب تر است؟  21

A

B

C

D

مرجع: خارج از کشور- 1388

منطقه اي .................. که پس از هر بارندگی فضاهاي خالی آن با .................. پر می شود را  «منطقه ي تهویه»  می نامند.  22

زیر سطح ایستابی- آب زیر سطح زمین- آب

بین سطح زمین و سطح ایستابی- آب و هوا روي سطح ایستابی- هوا

مرجع: خارج از کشور- 1399 در کدام حالت، احتمال تشکیل «باتلاق» افزایش می یابد؟  23

انطباق سطح ایستابی بر سطح زمین برخورد منطقۀ اشباع با سطح زمین

چسبیدن بخشی از آب نفوذي به سطح ذرات خاك برخورد سطح ایستابی با سطح زمین

مرجع: سراسري- 1402

در قسمت هایی از کویرهاي کشور ما، روي سطح زمین را رسوبات سفید رنگی پوشانیده است (شوره زار). کدام مورد را در تشکیل این  24
شوره زارها مؤثرتر می دانید؟

رسیدن حاشیۀ مویینه به سطح زمین غیرقابل نفوذ بودن ماسه هاي کویري

نرسیدن آب هاي فرو رو به منطقۀ اشباع به علت عمق زیاد سطح ایستابی تبخیر سریع آب حاصل از بارندگی در روزهاي گرم سال

تخلخل و نفوذ پذیري
مرجع: خارج از کشور- 1396 کدام ویژگی رس ها سبب شده تا براي ساخت سدهاي خاکی از آن استفاده کنند؟  25

با ترکیبات آهکی آب به صورت سیمان در می آید. چگالی نسبتاً بالا و نامحلول بودن در آب

سیمان به راحتی در بین فضاهاي خالی آن نفوذ می کند. با وارد شدن فشار و جذب کمی آب نفوذناپذیر می شود.

مرجع: سراسري- 1388

حجم یک نفتگیر ماسه سنگی محصور در یک گنبد نمکی و یک لایۀ شیل حدود  محاسبه شده است. اگر میزان تخلخل ماسه  26

سنگ  درصد باشد، در این نفتگیر حداکثر چند متر مکعب نفت می تواند ذخیره شده باشد؟

3 × 106
m

3

15

1٫66 × 1052 × 1054٫5 × 1055 × 105

3



مرجع: خارج از کشور- 1391 کدام عبارت براي معرفی رس ها بیان شده است؟  27

مقدار قابل توجهی فضاهاي خالی دارند ولی نمی توانند سیالی را از خود عبور دهند.

به علت نداشتن فضاهاي خالی و دانه ریز بودن، هیچ ابخوانی در آن ها تشکیل نمی شود.

به علت کمی تخلخل و نفوذناپذیر بودن، در ساختن سرامیک و هسته ي سدها به کار می روند.

فضاهاي خالی بسیار زیادي دارند که می توانند آب را در خود ذخیره کنند و به هنگام لزوم عبور دهند.

مرجع: سراسري- 1375 مقدار توانایی سنگ ها در انتقال آب یا مایعات دیگر به کدام یک بستگی بیش تري دارد؟  28

درجه ي تخلخل سنگ ها داشتن فضاهاي خالی بیش تر بزرگ بودن فضاهاي خالی سنگ ارتباط فضاهاي خالی سنگ با هم

مرجع: سراسري- 1372 در کدام سنگ، توانایی انتقال مایعات بیش تر است؟  29

شیل شیست سنگ پا سنگ آهک

مرجع: خارج از کشور- 1387

حجم یک نفتگیر ماسه سنگی محصور بین یک گنبد نمکی و یک لایه شیل حدود  محاسبه شده است. اگر تخلخل ماسه سنگ  30

 درصد باشد. در این نفتگیر حداکثر چند متر مکعب نفت، گاز و آب وجود دارد؟

3 × 106
m

3

15

1٫66 × 1062 × 1054٫5 × 1055 × 103

مرجع: سراسري- 1401 توانایی یک آبخوان در انتقال و هدایت آب، بیشتر به کدام مورد بستگی دارد؟  31

مقدار آب ذخیره شده نفوذپذیري شیب زمین درصد تخلخل

آبخوان
مرجع: سراسري- 1398 در لایه اي با کدام نوع تخلخل، آبخوانی با توانایی آبدهی کمتر تشکیل می شود؟  32

مرجع: خارج از کشور- 1393 در یک آبخوان آزاد  ..................  33

فشار در سطح ایستابی با افزایش عمق رابطه ي مستقیم دارد.

سطح ایستابی، سطح فوقانی منطقه اشباع را تشکیل می دهد.

سطح فوقانی منطقه ي اشباع تحت فشاري بیش از فشار اتمسفر است.

سطح فوقانی منطقه ي تهویه را، اگر با لایه نفوذناپذیري محصور نشده باشد، سطح ایستابی می گویند.

مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام سنگ قابلیت تشکیل آبخوان بهتري دارد؟  34

سنگ آهک حفره دار شیل درز و شکاف دار توف حفره دار رس متخلخل

مرجع: سراسري- 1399

کدام عبارت، جملۀ زیر را به درستی کامل می کند؟  35
«براي تشکیل آبخوان، لازم است در رسوبات و سنگ ها، ..................  »

درصد تخلخل، بیشتر از میزان نفوذپذیري باشد. منافذ اولیه وجود داشته باشد.

درصد فضاهاي خالی، برابر با حجم کل سنگ باشد. فضاهاي خالی وجود داشته باشد.

مرجع: خارج از کشور- 1390 پس از حفر چاه در یک سفره ي تحت فشار، سطح پیزومتریک .................. قرار می گیرد.  36

پایین تر یا بالاتر از سطح زمین فقط بالاتر از سطح زمین

پایین تر یا بالاتر از سطح منطقه ي تغذیه پایین تر یا بالاتر از سطح ایستابی

4
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مرجع: سراسري- 1400

در محل زیر، یک رود دائمی در جریان است. اگر در نقطۀ  چاهی تا زیر سطح ایستابی حفر شود، کدام عبارت را می توانیم براي این چاه  37
به کار ببریم؟

پس از بهره برداري فصلی، چاه خشک می شود.

آب خودبه خود و به آرامی از دهانۀ چاه خارج می شود.

با بهره برداري از چاه سطح ایستابی افت چندانی نخواهد داشت.

آبخوان این چاه تحت فشار است و آب از دهانه فوران می کند.

M

مرجع: سراسري- 1394 فشار، در کدام سطح، از فشار اتمسفر بیشتر است؟  38

فوقانی لایه ي آبدار، در سفره هاي آب زیرزمینی آزاد دشت ها فوقانی منطقه ي اشباع، در سفره هاي زیرزمینی آزاد، مناطق کوهستانی

بالایی لایه ي آبدار تحت فشار، در منطقه ي آبگیري لایه فوقانی منطقه ي اشباع، محصور بین دو لایه ي نفوذ ناپذیر

مرجع: خارج از کشور- 1398

کدام عبارت براي تراز آب چاهی که در یک لایۀ تحت فشار حفر شده و سطح آب درون آن در عمق  متري سطح زمین قرار دارد،  39
درست تر است؟

هم سطح با سطح ایستابی منطقه است. پایین تر از سطح پیزومتریک است.

پایین تر از سطح ایستابی منطقه است. هم سطح با سطح پیزومتریک است.

4

مرجع: خارج از کشور- 1401

چاهی در زمینی شیبدار حفر شده و لایه آبدار آزاد شیبداري را هم قعلع کرده است. تراز آب چاه، نمایانگر کدام سطح است؟  40

ایستابی لایه آبدار پیزومتریک منطقه آبگیري

مرجع: خارج از کشور- 1397 کدام مورد می تواند، ویژگی هاي چاهی باشد که در آن سطح پیزومتریک پایین تر از دهانۀ چاه قرار دارد؟  41

با برداشت آب، سطح ایستابی در آن هیچ گونه تغییري نمی کند.

آب از دهانۀ آن خودبه خود بیرون می ریزد و آبخوان آن تحت فشار است.

در یک آبخوان تحت فشار حفر شده و آب آن باید توسط پمپاژ خارج شود.

سطح آب چاه از سطح ایستابی منطقه بالاتر است و در یک آبخوان آزاد حفر شد است.

مرجع: سراسري- 1403

) را حفر کنند. پس از حفاري، براي بهره برداري آب آبخوان ها، کدام چاه ها نیاز به , و  در منطقۀ زیر می خواهند  حلقه چاه (  42
پمپ آب دارند؟

 

, و  و 

3CDABEF

CDABEFCDEFCDEF

5



حرکت آب زیر زمینی

مرجع: خارج از کشور- 1392

در منطقه اي مرطوب که پوشیده از رسوباتی با نفوذپذیري یکنواخت است، مسیر حرکت آب هاي زیرزمینی به کدام شکل نزدیک تر است؟  43

سطح ایستایی

رودخانھ

 

سطح ایستایی

رودخانھ

 

سطح ایستایی

رودخانھ

سطح ایستایی

رودخانھ

 

ترکیب آب زیر زمینی
مرجع: سراسري- 1393 در یک لایۀ آبدار آزاد، هر چه از محل تغذیه به طرف محل تخلیۀ طبیعی آن نزدیک شویم،  .................. کمتر می شود.  44

فشار هوا بر سطح ایستابی ارتفاع سطح پیزومتریک ضخامت منطقۀ تهویه شوري آب زیرزمینی

مرجع: سراسري- 1398

اطلاعات زیر از آب چهار چاه به دست آمده است. سختی کل آب کدام چاه از بقیه بیشتر است؟   45

یون منیزیم (میلی گرم در لیتر)یون کلسیم (میلی گرم در لیتر)مقدار یون ها

چاه

A4080

B6060

C7060

D8050

ABCD

مرجع: خارج از کشور- 1398

میزان یون هاي کلسیم و منیزیم آب چشمه اي به ترتیب  و  میلی گرم در لیتر است، سختی کل آب این چشمه حدود چند میلی گرم بر  46
لیتر است؟(با تغییر)

4030

702232401200

مرجع: خارج از کشور- 1398 میزان غلظت نمک هاي حل شده در آب هاي زیرزمینی، با کدام یک نسبت عکس دارد؟  47

حلالیتّ کانی ها و سنگ ها مسافت طی شده سرعت نفوذ دماي آب

مرجع: سراسري- 1395 آبخوان هاي تشکیل شده درکدام سنگ، نسبت به بقیه براي مصارف صنعتی مناسب تر است؟  48

لیگنیت دولومیت ماسه سنگ گچ

مرجع: خارج از کشور- 1389 با افزایش طول مسیر طول شده توسط آبهاي جاري و زیرزمینی، ..................  آب هم افزایش پیدا می کند.  49

حجم سرعت سختی عمق

مرجع: خارج از کشور- 1403

50  آب چاهی  میلی گرم در لیتر است. اگر آب این چاه در هر لیتر  میلی گرم  داشته باشد، مقدار  آن چند
میلی گرم است؟  
TH30550Mg

2+
C

a

2+

25512543٫9 40
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مرجع: سراسري- 1403

آزمایش ها نشان می دهند، در هر لیتر آب چاهی عمیق تازه حفرشده،  میلی گرم یون  و  میلی گرم یون  وجود دارد.  51

) آب چاه چند میلی گرم بر لیتر است؟ سختی کل (

5Mg

2+50C

a

2+

TH

65145٫5165217٫5

توازن آب (بیلان آب)
مرجع: سراسري- 1399 کدام عبارت ها، با توجه به رابطۀ « » از دلایل کاهش آب دریاچۀ ارومیه، به شمار می روند؟  52

الف) میزان آب ورودي به آبخوان، بیشتر از مقدار آب خروجی است.
ب) میزان آب ورودي به آبخوان، کمتر از مقدار آب خروجی است.

ج) میزان تبخیر، بیشتر از مقدار آب ورودي به دریاچه است.
د) میزان تبخیر، برابر با مقدار آب ورودي به دریاچه است.

ب و د ب و ج الف و د الف و ج

I − O = ΔS

مرجع: خارج از کشور- 1403

چاه شکل زیر، در حال پمپاژ آب است. در سمت شرق این چاه کدام مورد قرار دارد؟  53

 

چاهی عمیق تر در حال فعالیت است. رودي جریان دارد.

لایۀ نفوذپذیر به سمت سطح زمین بالا آمده است. یک دریاچه با عمق زیاد وجود دارد.

منابع خاك
مرجع: سراسري- 1400 کدام رابطه، اندازة ذرات معدنی تشکیل دهندة خاك ها را بهترنشان می دهد؟  54

ماسه  شن  سیلت شن  سیلت  رس رس  سیلت  ماسه لاي  رس  شن
>>>>>>>>

مرجع: خارج از کشور- 1400 ) را بهتر معرفی می کند؟ کدام عبارت، لوم (  55

بخش آلی خاك هاي کشاورزي مخلوطی از ماسه، لاي و رس

ذرات رسوبی بزرگ تر از رس و کوچک تر از ماسه آب هاي محبوس شده در اعماق زمین

Loam

مرجع: سراسري- 1401 خاك هاي حاصل از تخریب کدام مواد، از نظر کشاورزي ارزش بیشتري دارند؟  56

سیلیکاتی و فسفاتی ماسه سنگی و آهکی کربناتی و اکسیدي سیلیسی و تبخیري

مرجع: سراسري- 1402 لاي و ماسه به ترتیب از نظر مهندسی و خاك شناسی (کشاورزي)، در طبقه بندي خاك ها، در کدام گروه قرار می گیرند؟  57

ریزدانه، ریزدانه - ریزدانه، متوسط دانه متوسط  دانه، درشت دانه - ریزدانه، درشت دانه

ریزدانه، ریزدانه - متوسط دانه، درشت دانه ریزدانه، درشت دانه - متوسط دانه، متوسط دانه

مرجع: سراسري- 1402 هدف از حفاظت خاك، در کدام زمان تحقق می یابد؟   58

بیشترین محصول را از زمین کشاورزي برداشت کنند. سرعت فرسایش خاك، کمتر از سرعت تشکیل آن باشد. 

طوري تکامل پیدا کند که طبقه بندي افق هاي آن کاملاً مشخص باشد.  با ایجاد پوشش گیاهی مناسب مانع از حرکت خاك توسط باد شوند.
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مرجع: خارج از کشور- 1401 عوامل مؤثر بر تشکیل و ترکیب خاك ها کدام اند؟  59

سنگ مادر، شیب زمین، فعالیت جانداران، اقلیم منطقه دما، بارندگی، نوع جانوران و جنس سنگ هاي منطقه

هوازدگی فیزیکی، هوازدگی شیمیایی، هوازدگی زیستی، نوع سنگ مادر هوازدگی شیمیایی، هوازدگی فیزیکی، سنگ بستر، هواي منطقه

مرجع: خارج از کشور- 1402 عوامل مؤثر در تشکیل خاك ها کدام اند؟  60

انسان - جانوران - گیاهان - سنگ منشأ - آب و هوا اقلیم - سنگ مادر - جانداران - شیب زمین - زمان

آب جاري - باد - یخچال - نیروي جاذبه - آب هاي زیرزمینی سنگ بستر - هوازدگی - فرسایش - رسوب گذاري - آب

نیم رخ خاك
مرجع: سراسري- 1403 با دور شدن از کانون زلزله، همۀ موارد زیر تغییر می کنند، به جز:  61

میزان شدت اندازة بزرگی دامنۀ نوسانات امواج مقدار انرژي دریافتی

فرسایش خاك
مرجع: سراسري- 1402 استفاده از کدام روش، براي پایداري دامنه هاي پرشیب، گاهی سبب تأثیر منفی می شود؟  62

میخ کوبی دیوار حائل گابیون پوشش گیاهی

مرجع: سراسري- 1403 بیشترین محصولات کشاورزي در کدام شرایط آبی - خاکی به دست می آید؟  63

خاك ضخیم - گیاخاك فراوان - مواد محلول مناسب - بارندگی و رطوبت در حد متوسط

خاك ضخیم - گیاخاك فراوان - مواد محلول کم به علت بارندگی شدید و رطوبت بالا

خاك ضخیم - رس بسیار فراوان - آبیاري مناسب با آب باقیمانده روي سطح زمین

خاك نازك - هوموس متوسط - مواد محلول بسیار زیاد به علت نبود بارندگی و رطوبت کم

فرسایش آبی خاك

مرجع: خارج از کشور- 1401

،  و  به ترتیب جرم، سرعت و چگالی نسبی رواناب هستند.) میزان قدرت فرسایندگی رواناب، با کدام رابطه قابل اندازه گیري است؟ (  64mvd

mdvm

1
2
v

2
md

1
2

v

2
mdv

2

مرجع: سراسري- 1401 عامل اصلی تشکیل کدام مورد با بقیه متفاوت است؟  65

حفره هاي انحلالی بزرگ سطح ایستایی غار خندق

حفاظت خاك
مرجع: سراسري- 1399 کدام گزینه، «راهکار مناسبی را براي تحقق هدف نهایی حفاظت از خاك» به درستی بیان کرده است؟  66

کنترل سرعت فرسایش خاك کنترل نفوذپذیري خاك

کاهش سطح زیر کشت زمین هاي زراعی جلوگیري از تخریب تدریجی خاك
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مقدار انرژي رواناب ها بستگی دارد به سرعت و عمق جریان، یعنی حجم آب و میزان مواد معلق آب (چگالی). گزینه 1  1
23 -30 -46

گزینه 2 بیشترین سرعت حرکت آب رودها در دیواره مستقر بوده و تخریب دارند.  2
32 -19 -49

گزینه 3  3

) تقریباً مستقیم است. در مقطع عرضی رودخانه سیستم دو طرف دیواره قرینه هستند. شکل یک رودخانۀ مارپیج را نشان می دهد که در دو مقطع (
مطابق شکل روبه رو:

 
22 -45 -33

گزینه 3  4

 

 توجه : لوله تا نیمه آب دارد پس باید مساحت نیم دایره را به دست آورد.

 

 

 

 
40 -35 -25

گزینه 1  5
حجم آب عبوري در واحد زمان از مقطع رود = آب دهی یا (دبی)
سطح مقطع آن × سرعت رود= آب دهی

  آب دهی
40 -5 -56

هرچه میزان کائولن و رس که نفوذپذیري کم دارند بیش تر باشد رواناب افزایش می یابد. گزینه 3  6
59 -11 -31

گزینه 1 متر مکعب آب =  لیتر. واحد آبدهی مترمکعب بر ثانیه است.  7

  

  

37 -37 -26
طبق فرمول آبدهی:  گزینه 4  8

 سرعت رود،  سطح مقطع رود (عمق و عرض رود)
19 -43 -38

گزینه 4 در فصل بهار، بیشترین آبدهی رودها است که حاصل ذوب برف بوده و بارندگی ها زیاد می شود.  9
34 -11 -55

با افزایش پوشش گیاهی حجم آبی که در واحد زمان از مقطع عرضی رود عبور می کند کم تر می شود و آب بیش تري به داخل زمین نفوذ می کند. گزینه 2  10
33 -14 -53

آبدهی قنات  لیتر در دقیقه است که باید به مترمکعب بر ثانیه تبدیل شود.پس داریم: گزینه 2  11

 

 همچنین مساحت دهانۀ قنات نیز برحسب سانتی متر است که باید به متر تبدیل شود:

 

CH ,EF

= سرعت2 متر

= 2 → = قطرلولھ1 متر شعاع متر

= دبی؟

= A × Vدبی

= × Vدبی
r × r × π

2

دبی=
1 × 1 × 3٫14 × 2

2

= دبی3٫14
m

3

s

= 0٫5 × 0٫5m × 12m = 3
m

s

m

3

s

11000

1800
لیتر

دقیقھ
× ×

متر مکعب

لیتر1000

دقیقھ

ثانیھ60
= 0٫03 ( )

متر مکعب

ثانیھ
آبدھی

Q = A × V ⇒ 0٫03 = 0٫4 × 0٫5 × V ⇒ V = 0٫15
متر

ثانیھ

Q = A × V

VA

3000

3000 × × = 0٫05
Lit

min

1min
60s

1m3

1000Lit
m

3

s

40cm→ 0٫4m , 80cm→ 0٫8m

0٫8 × 0٫4 = 0٫32m2
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 درنهایت در فرمول دبی جایگزین می شود:

 
30 -36 -34

در مناطق گرم و خشک، مقدار بارندگی کم و تبخیر زیاد است، پس رودها موقتی و فصلی هستند. گزینه 1  12
13 -21 -66

) است. ) و سطح مقطع بر مبناي ( توجه داشته باشید که واحد دبی ( گزینه 2  13

 

 سطح مقطع دور دایره است، پس باید مساحت دایره را به دست آورید.

 

  

33 -35 -32
سرعت رود بیشتر،  تخریب رود بیشتر است. گزینه 1  14

29 -9 -63
گزینه 3  15

48 -21 -30
ارتباط منافذ باعث افزایش نفوذ پذیري می شود. گزینه 1  16

22 -26 -52
براي محاسبۀ دبی از رابطۀ  استفاده می شود در این رابطه  سرعت و  سطح مقطع کانال، رود، چاه و ... است. وقتی سرعت و عمق آب کانال گزینه 3  17

در بیشترین دبی  برابر کمترین دبی باشد و با توجه به شکل مستطیلی کانال داریم:

 دبی کانال در بیشترین حالت  برابر کمترین حالت است.
49 -32 -18

( دبی آب طبق رابطه ( گزینه 2  18

 

(  و رابطه (

 

 محاسبه می شود در صورتی که، سرعت حرکت آب، حجم آب عمق یا عرض کانال و یا قطر چاه زیاد شود، دبی آب هم زیاد می شود چون دبی طبق روابط  و  با سرعت، سطح مقطع و حجم
رابطۀ مستقیم دارد.

44 -37 -18
ابتدا عمق رودخانه را محاسبه می کنیم: گزینه 2  19

 

 از آنجایی که در زیر پل به عرض  متر، آب  متر بالاتر آمده:

 

Q = A × v⇒ 0٫05 = 0٫32 × v⇒ v = 0٫15
m

s

m

3

s

m

2

400 × = = 0٫4
Li

s

1m3

1000Li
400

1000
m

3

s

دبی

→ 0٫25cmشعاع

= 25m
50
2
A = πr

2

A = 3٫14 × (0٫25)2

A = 0٫2m2
→

Q = A × V

0٫4 = 0٫2 × V
→ V = 2

m

s

( مساحت رود( = ×S

A

عمق پھنا
= 2 × 2 → SA = 4S

A

=V

A

1
2

= ×Q

A

S

A

V

A

= 4 × → = 2 ⇒ B AQ

A

1
2

Q

A

است. دو برابر دبی رود دبی رود

Q = A × V(V )(A)

2

= × → A = 2 × 1 → A = مساحت مستطیل2 عمق طول عمق

= A × V → = 2 × 2 → = 4
Q

max

Q

max

Q

max

m

3

s

,A × V → = 1 × 1 → = 1
Q

min

Q

min

Q

min

m

3

s

4

1

= ×Q

دبی
A

سطح مقطع
V

سرعت

2

دبی=
حجم

زمان
12

= دبی× حجم
(A)

سرعت
(V)

= × دبی× عمق عرض سرعت

60 = × 12 × 5 → = 1mعمق عمق

60٫25

1 + 0٫25 = 1٫25 عمق آب زیر پل

= × دبی× عمق عرض سرعت
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82 -6 -12
گزینه 4 ابتدا رسوب گذاري به صورت افقی انجام شده است. در اثر چین خوردگی این لایه ها از حالت افقی خارج شده، در اثر عملکرد گسل عادي لایه ها جا به جا شده اند.  20

فرسایش بخش بالایی لایه ها را از بین می برد و درنهایت دوباره عمل رسوب گذاري انجام شده است. که نمونه آن را به صورت سه لایه افقی در بالاترین بخش شکل مشاهده می کنیم. و در
آخر سطح بالایی لایه ها دوباره دچار فرسایش شده است.

33 -38 -29
معمولاً سطح ایستابی در نقاط مرتفع و دامنه ي کوه ها در عمق بیش تر و در دره ها و نقاط پست در عمق کمتري قرار دارد و با توجه به منحنی هاي تراز می توان فهمید گزینه 4  21

که   در ارتفاع کم تري قرار گرفته است و براي حفر چاه مناسب تر است.
63 -17 -20

بعد ار هر بارندگی، قسمتی از آب باران به زمین نفوذ می کند. بخشی از این آب نفوذي به علت نیروهاي جاذبه ي مولکولی، به صورت معلق در فضاهاي خالی خاکها و گزینه 4  22
سنگها چسبیده به ذرات خاك یا سنگ باقی می ماند. به عبارت دیگر منطقه اي در بالا ایجاد می شود که منافذ آن هم با آب و هم با هوا پر شده اند. این منطقه، منطقه ي تهویه نام دارد.

بخشی از آب باران از لابه لاي منفذ خاك و سنگ به راه خود به سمت پایین ادامه می دهد تا اینکه تمام فضاهاي خالی از آب پر شود. این منطقه، منطقه ي اشباع نام دارد.
بالاي منطقه ي اشباع (سطح فوقانی منطقه ي اشباع) اگر با لایه ي نفوذ ناپذیري محصور نشده باشد،  «سطح ایستایی»  نام دارد.

نتیجه: منطقه ي تهویه منطقه اي است بین سطح زمین و سطح ایستابی که پس از هر بارندگی، فضاهاي خالی آن با آب و هوا پر می شود.
20 -16 -64

گزینه 2 انطباق سطح ایستابی بر سطح زمین باعث ایجاد باتلاق می شود.  23
25 -11 -64

در خاك هاي ریزدانه (رس و لاي) حاشیۀ مویینه ضخامت بیشتري دارد در صورتی که حاشیۀ مویینه به سطح زمین برسد، آب تبخیر شده و املاح باقی مانده (مثل نمک گزینه 2  24
و ...) در سطح زمین به صورت شوره باقی می مانند.

53 -13 -34
رس ها به علت نفوذپذیري در سدها کاربرد دارند. گزینه 3  25

51 -9 -40
نفت در فضاهاي خالی بین ذرات ماسه ذخیره می شود. گزینه 3  26

  

53 -7 -40
رس ها، مانند چوب پنبه بسیار متخلخل اند (تخلخل 50 درصد یا بیش تر)، ولی به علت ریز بودن منافذشان نفوذپذیر نیستند و نمی توانند سیالی را از خود عبور گزینه 1  27

دهند.
24 -46 -31

ارتباط منافذ باعث افزایش نفوذ پذیري می شود. گزینه 1  28
28 -28 -44

در سنگ آهک بر اثر انحلال، احتمال به وجود آمدن درز و شکاف بیش تر است. سه گزینه ي دیگر از سنگ هاي نفوذناپذیر هستند. گزینه 1  29
30 -20 -49

گزینه 3  30

  تخلخل

61 -3 -36
در صورتی که سنگ یا رسوب بتواند آب را در خود ذخیره کند یعنی فضاي خالی کافی براي ذخیرة آب داشته باشد می گوییم سنگ یا رسوب متخلخل است (گزینه گزینه 3  31

) و در صورتی که ملاك انتقال یا هدایت آب باشد از نفوذپذیري نام می بریم. سنگ نفوذپذیر توانایی انتقال آب را دارد.  و 
30 -20 -50

)، عبور آب به دشواري نسبت به بقیه انجام می گیرد، پس آبدهی کمتري دارد. میزان نفوذ پذیري خاك به اندازة منافذ و ارتباط آنها بستگی دارد. در شکل گزینۀ ( گزینه 4  32
40 -21 -39

بر طبق تعریف، سطح فوقانی منطقه ي اشباع، اگر با لایه ي نفوذناپذیري محصور نشده باشد را «سطح ایستابی» می گویند. گزینه 2  33
60 -11 -28

سنگ آهک اگر داراي حفرات انحلالی باشد، می تواند آبخوان تشکیل دهد. گزینه 4  34
11 -29 -60

براي تشکیل آبخوان، لازم است رسوبات و سنگ ها داراي فضاهاي خالی باشند. گزینه 3  35
43 -15 -42

وقتی چاهی تا یک سفره ي تحت فشار حفر شود، آب در آن بالا می آید. ارتفاعی که آب تا آن جا بالا می آید، با سطح پیزومتریک مشخص می شود. سطح گزینه 2  36
پیزومتریک ممکن است پایین تر از سطح زمین باشد و یا در برخی نقاط، بالاتر از سطح زمین قرار گیرد که در نتیجه ي آن، آب خود به خود از دهانه ي چاه بیرون می ریزد.

58 -23 -19

60 = 1٫25 × 6 × V → V = 8
m

s

D

= × تخلخل100
حجم فضاھای خالی سنگ

حجم کل سنگ
⇒ =

15
100

x

3 × 106
m

3
⇒ 100x = 45 × ⇒ x = 4٫5 ×106 105

= × حجم فضاھای خالی سنگ یا رسوب100

حجم کل سنگ یا رسوب

= x = 45 × = 4٫5 ×
15

100
x

3 × 106
104 105
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با توجه به این که فقط یک لایۀ نفوذناپذیر در شکل مشاهده می شود، آبخوان از نوع آزاد است. پس گزینه هاي  و  رودخانه یا رودخانه هاي دائمی این سفره آب را گزینه 3  37
تغذیه می کنند. در این رودها میزان بارندگی بیشتر از تبخیر است و در فصول گرم سال آب این رودها از ذوب یخ و برف قله ها تأمین می شود.

توجه داشته باشید که آبدهی پایه را براساس آب این رودها مشخص می کنند. پس اگر چاهی در نقطۀ  این آبخوان حفر شود، پس از بهره برداري سطح ایستابی افت چندانی نخواهد داشت

و این چاه خشک نمی شود. (گزینۀ  نادرست)
38 -39 -22

در آبخوان تحت فشار، لایه ي نفوذ پذیر بین لایه هاي نسبتاً نفوذ ناپذیري محصور شده است. در نتیجه سطح فوقانی منطقه ي اشباع تحت فشاري بیش از فشار گزینه 3  38
اتمسفر است.

62 -8 -29

در آبخوان تحت فشار، سطح آب چاه را همان سطح پیزومتریک می نامند. گزینه 3  39
58 -15 -26

با توجه به اینکه در متن سوال به نوع آبخوان اشاره شده (آبخوان آزاد) و این آبخوان در زمین شیبدار واقع شده است، می توان شکل فرضی زیر را رسم کرد. از آنجا گزینه 4  40
که سطح ایستابی تابع توپوگرافی سطح زمین است.

با توجه به شکل روبه رو سطح آب درون چاه همان سطح ایستابی در آبخوان آزاد است.

52 -17 -31

در یک آبخوان تحت فشار اگر سطح پیزومتریک بالاتر از دهانۀ چاه باشد، آب خود به خود بیرون می ریزد در غیر این صورت آب را باید پمپاژ کرد. گزینه 3  41
66 -15 -19

در آبخوان تحت فشار و در صورتی که سطح پیزومتریک بالاتر از دهانۀ چاه باشد آب خودبه خود از دهانه خارج شده و نیاز به موتور چاه ندارد. به چنین چاهی گزینه 1  42

آرتزین می گوییم. در واقع در این سوال باید تشخیص بدهیم کدام چاه ها آرتزین نیستد. چاه  در آبخوان تحت فشار حفر شده زیرا لایه ماسه سنگی بین دو لایۀ نازك و سیاه رنگ رس

که نفوذپذیرند محصور شده است. پس از حفر چاه سطح آب یا سطح پیزومتریک هم سطح با دهانۀ چاه است پس چنین چاهی آرتزین نیست. چاه  در آبخوان آزاد حفر شده است. چاه

 هم در آبخوان تحت فشار حفر شده زیرا آهک ها متراکم و نفوذناپذیر اند اما سطح آب یا سطح پیزومتریک پایین تر از دهانۀ چاه قرار دارد.
61 -16 -23

مسیر حرکت آب زیرزمینی منحنی شکل است. گزینه 4  43
58 -16 -26

از تغذیه تا تخلیه ارتفاع منطقه کاهش یافته و ضخامت منطقۀ تهویه کمتر می شود. گزینه 2  44
44 -27 -29

) و قرار دادن اعداد در فرمول سختی آب، چاه  با میزان سختی  نسبت به بقیه بیشتر با توجه به فرمول سختی آب ( گزینه 1  45
است.

24 -42 -34

گزینه 2  46

26 -52 -22

در مورد عوامل مؤثر بر غلظت نمک هاي حل شده در آب هاي زیرزمینی، اگر دماي آب و مسافت طی شده و حلالیت کانی ها زیاد باشد، غلظت نمک ها هم زیاد گزینه 2  47
می شود، فقط اگر سرعت حرکت آب زیرزمینی زیاد باشد، فرصت انحلال به نمک ها را نمی دهد و غلظت افزایش می یابد.

38 -13 -50

ماسه سنگ ها آبخوان هاي شیرین تشکیل می دهند. گزینه 2  48
43 -22 -35

وقتی آب در مسیر خو د از کنار سنگ ها عبور می کند مقادیري از مواد معدنی موجود در سنگ وارد آب می شود و در نتیجه میزان املاح درون آب زیاد می شود. گزینه 2  49
سختی آب یعنی همان میزان املاحی که در آب وجود دارد.

) را انتخاب نمی کنید؟ اما چرا حجم و سرعت (یعنی گزینه ي  و 
در یک رودخانه ممکن است در جایی شیب رود زیاد شود و در جایی دیگر شیب کم تر شود؛ بنابراین نمی توان گفت با افزایش طول مسیر

سرعت و حجم آب قطعاً افزایش می یابد زیرا ممکن است با افزایش طول مسیر شیب کم تر هم شود و یا سطح مقطع رود نیز کم شود.
38 -8 -54

) و مقدار  می توان مقدار  را به آسانی محاسبه کرد: با استفاده از رابطۀ ( گزینه 4  50
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70 -7 -23
گزینه 2  51

 

 میلی گرم در لیتر
58 -5 -36

وقتی آب یک دریاچه کاهش می یابد که آب ورودي به آن کمتر از مقدار آب خروجی باشد و یا تبخیر زیادي در آن محل نسبت به بارش و آب ورودي وجود داشته گزینه 3  52
باشد.

48 -6 -46
) مخروط افت چاه آن دچار گسترش شده است. (سطح آب دچار افت شده است) این به شکل مربوطه دقت کنید! شکل نمایانگر چاه آبی است که از سمت شرق ( گزینه 2  53

مورد می تواند بر اثر فعالیت چاه عمیق تري رخ داده باشد.

البته گسترش مخروط افت چاه می تواند در اثر برخورد با لایه نفوذناپذیر نیز صورت بگیرد (گزینۀ  نیز می تواند درست باشد.) این مورد جزء موارد ابهام دار است!
57 -10 -34

خاك از دو بخش آلی (هوموس) و معدنی تشکیل شده است. گزینه 2  54
اندازة این ذرات معدنی عبارت اند از:

ذرات دانه درشت (شن)
ذرات دانه متوسط (ماسه و لاي)، لاي همان سیلت است.

ذرات دانه ریز (رس)

یعنی داریم: رس سیلت  ماسه  شن
46 -17 -37

خاك لوم مخلوطی از ماسه، لاي (سلیت) و رس است که براي کشاورزي بسیار مناسب است. گزینه 1  55
40 -7 -53

خاك هاي سیلیکاتی و فسفاتی ارزش زیادي براي کشاورزي دارند برخلاف آنها خاك هاي شنی و ماسه اي کیفیت مطلوبی ندارند. گزینه 4  56
45 -8 -47

در طبقه بندي مهندسی خاك، لاي (سلیت) کوچک تر از  میلی متر و دانه ریز و ماسه بزرگ تر از  میلی متر و دانه درشت است. در طبقه بندي خاك در گزینه 3  57
کشاورزي، ماسه و لاي هر دو دانه متوسط هستند.

57 -15 -28
هدف از حفاظت خاك، جلوگیري از تخریب تدریجی خاك است. زمانی این هدف تحقق می یابد که سرعت فرسایش خاك، کمتر از سرعت تشکیل آن باشد. گزینه 1  58

33 -9 -58
عوامل تشکیل دهنده و ترکیب خاك ها متغیر است و به عواملی مانند نوع سنگ مادر، شیب زمین، فعالیت جانداران و اقلیم منطقه بستگی دارد. گزینه 2  59

39 -33 -27
گزینه 1 عوامل موثر در تشکیل و ترکیب خاك متغیر است مانند نوع سنگ ها در شیب زمین، فعالیتِ جانداران و اقلیم منطقه بستگی دارد.  60

این عوامل در اثر زمان موجب تشکیل خاك می شوند.
35 -34 -31

گزینه 3 شدت زمین لرزه بر مبناي میزان خرابی ها اندازه گیري می شود که با دور شدن از مرکز سطحی زمین لرزه، شدت زمین لرزه کاهش می یابد.  61
بزرگی زمین لرزه براساس مقدار انرژي آزادشده از زمین لرزه محاسبه می شود.  بزرگی زمین لرزه در تمام نقاط زمین یکسان است.

21 -39 -40
هر چهار گزینه روش هاي پایدارسازي دامنه ها را معرفی می کنند. فقط پوشش گیاهی تأثیر مثبت و منفی بر پایداري دامنه ها دارد. وزن سنگین درختان و واژگون گزینه 1  62

شدن آنها در اثر طوفان عامل جابه جایی خاك و ...  است (پیامد منفی). نفوذ ریشۀ گیاهان و درختان در خاك مانع جابه جایی و حرکت خاك و پایداري دامنه ها می شود (پیامد مثبت).
48 -13 -38

گزینه 1 بیشترین محصولات کشاورزي از مناطق معتدل که مقدار گیاخاك و ضخامت خاك زیاد است به دست می آید.  63
در این مناطق میزان بارندگی متوسط است پس املاح مفید خاك شسته نشده و در خاك باقی می ماند اما در مناطق استوایی بارندگی شدید عامل فقیر شدن و نشسته شدن خاك از املاح مطلوب

است.
26 -34 -40

انرژي جنبشی رواناب برابر با  است. در صورتی که جرم مواد و سرعت حرکت آب بیشتر شود، قدرت فرسایندگی رواناب بیشتري دارد. گزینه 2  64

60 -7 -32
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در تشکیل غار، حفره هاي انحلالی و سطح ایستابی آب هاي زیرزمینی تأثیر ندارند، اما در اثر فرسایش آب هاي سطحی و در واقع سیلاب ها حفره هاي بزرگی (خندق) گزینه 1  65
در سطح زمین تشکیل می شوند.

45 -26 -29
هدف نهایی از حفاظت خاك آن است که سرعت فرسایش خاك را کنترل کنند، یعنی سرعت فرسایش خاك کمتر از سرعت تشکیل آن باشد. گزینه 2  66

19 -28 -53
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1   1

2   2

3   3

4   3

5   1

6   3

7   1

8   4

9   4

10   2

11   2

12   1

13   2

14   1

15   3

16   1

17   3

18   2

19   2

20   4

21   4

22   4

23   2

24   2

25   3

26   3

27   1

28   1

29   1

30   3

31   3

32   4

33   2

34   4

35   3

36   2

37   3

38   3

39   3

40   4

41   3

42   1

43   4

44   2

45   1

46   2

47   2

48   2

49   2

50   4

51   2

52   3

53   2

54   2

55   1

56   4

57   3

58   1

59   2

60   1

61   3

62   1

63   1

64   2

65   1

66   2
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